

凝聚政法力量 守护苗山平安

——2024年融水苗族自治县政法工作综述

2024年，融水苗族自治县政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，坚持党对政法工作的绝对领导，忠诚履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责使命，政法各项工作扎实推进，为全县经济社会高质量发展创造了安全稳定的社会环境。



↑普法宣传进坡会。

←在苗寨普及反诈知识。

加强队伍建设 锻造政法铁军

过硬的政法队伍是做好政法工作的根本保障。过去一年，全县政法系统始终坚持以政治建设为引领，把政法队伍建设作为一项重要任务来抓，努力打造一支政治过硬、业务精通、作风优良、执法公正的政法铁军。

2024年，融水政法系统坚持抓实政治理论学习，严格“第一议题”制度，常态化组织党委（党组）理论学习中心组学习、党支部集中学习等集体学习，举办“学习宣传贯彻习近平法治思想专题培训班”，不断夯实政治忠诚思想基础；坚持抓实党纪学习教育，通过举办读书班、开展警示教育、参观廉政教育基地、上专题党课等活动，教育引导党员干部学纪知纪守纪，巩固清正廉洁的思想基础；坚持抓作风建设，组织开展全县政法系统政治督察和纪律作风督查巡查工作，深化

治理司法人员与律师不正当接触交往，持续巩固深化教育整顿成果，推进全面从严治党常态化、长效化。全县政法系统24个集体和80名个人荣获市级及以上表彰奖励。

坚持强基固本 夯实基层基础

面对复杂多变的社会形势，融水政法系统坚持推动社会治理重心向基层下移，提升基层治理质效，不断筑牢维护社会安全稳定的第一道防线。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开展社会稳定风险评估和矛盾纠纷排查化解工作，建立健全多部门联动机制，加强对重点领域、重点群体、重点问题的排查和管控，做到早发现、早介入、早化解。全县各级调委会调解矛盾纠纷345件，成功率98.84%；县人民法院坚持“抓前端 治未病”，成功化解诉前纠纷722件，扎实推进“枫桥式人民法庭”建设工作，审结各类案件

1103件，汪洞人民法庭继融水、四荣法庭之后，获第三批“广西示范人民法庭”，基层社会治理水平不断提升，法院新收案件连续三年下降。

持续强化未成年人违法犯罪预防治理，深入开展校园及周边环境安全综合整治，加大网吧、酒吧等娱乐场所整治力度，全力护航青少年健康成长。全县涉未成年人违法犯罪立案数同比下降31.4%。

深化平安建设 提升群众安全感

安全稳定是发展的基石。融水政法系统持续加大对社会治安重点地区和突出治安问题的整治力度，完善立体化社会治安防控体系，提高社会治安防控能力；深入开展扫黑除恶专项斗争，保持对各类违法犯罪活动的高压态势，严厉打击黑恶势力、暴力犯罪以及电信网络诈骗等新型犯罪，切实提升人民群众的安全感和满意度。

2024年，全县共立电诈案

70起，同比下降64.3%，破案56起，破案率为80%，损失金额为544.43万元，同比下降45.8%，追赃挽损179.52万元；共立涉恶类刑事案件11起，破案9起；全县刑事、治安警情分别同比下降48.06%、53.38%，群众安全感得分98.33%，全市排名第四，政法队伍执法满意度得分92.23%，全市排名第二，社会治安状况持续向好。

推进法治建设 优化营商环境

融水政法系统牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，立足政法机关职能，积极服务企业健康发展，依法保护市场主体权益。通过组织政法机关为企业提供法律咨询和法律援助，帮助企业防范法律风险；加强对涉企案件的办理，依法打击侵害企业合法权益的违法犯罪行为，为企业发展营造良好的法治环境，以强有力的法治保障护航高质量发展。

2024年，县人民法院审结涉企民事纠纷667件，快速办理405件，深入推进“企业清淤”专项行动，共办结涉企执行案件867件，执行到位2.2亿元。县人民检察院依法办理破坏市场经济秩序犯罪案件14件19人，扎实开展“检察护企”专项行动，依法办理相关案件25件，助力营造法治化营商环境。县司法局受理32件复议案件，办结29件，维持6件，复议后诉讼连续四年“零败诉”，纠错率达37%，获推荐全国行政复议应诉先进集体。

2025年，融水政法系统将认真贯彻落实党中央、自治区党委、柳州市委以及县委的各项决策部署，聚焦问题短板，攻坚克难，以更扎实的作风、更务实的举措，全力维护社会安全稳定、提升人民群众安全感满意度、维护社会公平正义，以更高水平政法工作护航融水高质量发展。

本报通讯员 龚远虹 报道摄影

多部门联合开展专项检查 规范出版物市场经营秩序

日报消息（通讯员秦胜刚）近日，融水苗族自治县委宣传部联合县文体旅旅局、县市场监管局等部门，开展2025年出版物市场专项检查，持续加大出版物市场执法检查力度，净化中小学校园周边文化市场环境，规范校园周边出版物市场经营秩序，切实保障未成年人合法权益。

活动中，执法人员通过实地查看、与经营者交流、抽查书籍等方式，先后对县城中小学校园周边书店、文具店、打字复印店等重点场所进行集中检查，严格按照相关法律法规和政策要求，对各经营单位的持证经营情况、进货单据保存情况进行细致核查，重点检查是否存在出售盗版教辅教材、工具图书以及其他违法出版物，是否存在涉非法教材教辅、涉黄涉暴出版物、侵权盗版读物以及网络不良信息，以及是否存在销售非法有害出版物和相关文化产品等情况。同时，对书店内的文具、卡通玩具等周边产品也进行了细致检查，确保没有夹杂销售不良信息产品，并向经营户宣传相关法律法规知识，进一步增强经营户法律意识，积极营造风清气正的文化市场环境。

热血青年入伍 立志忠诚报国



庄严宣誓。

日报消息（通讯员覃美蒙、成远报道摄影）3月10日，融水苗族自治县召开2025年春季征兵工作会议和征兵入伍批准大会。会议汇报了2025年春季征兵工作情况，集体研究新兵人员名单，批准苗山热血青年光荣入伍。

会议指出，准新兵要忠诚使命、立志报国，从此刻起，就要永远忠诚于党、忠于祖国、忠于人民的革命战士。要苦练本领、立志成才，在部队积极展现融水青年昂扬奋进的精神风貌，在军事训练中苦练技能，在顽强拼搏中磨砺意志，努力把自己锻造成“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新时代革命军人。要牢记宗旨、立志为民，始终从军报国理想信念，牢记全心全意为人民服务的宗旨，始终把人民放在最高位置，倾情倾力为人民服务，不辜负家乡嘱托，多争荣誉、多立新功，为家乡争光、为融水添彩。

会上，县领导还向准新兵家庭颁发“光荣之家”荣誉牌匾，向入伍的毕业生发放一次性鼓励金。刚获批准入伍的新兵作庄严宣誓，新兵代表和新兵家长代表分别发言。

弘扬优良家风 共建和谐家园

日报消息（通讯员覃美、欧振波报道摄影）3月5日，融水苗族自治县“涵养好家风 共筑家国情”法治山歌比赛在芦笙广场举行（见右图）。

比赛现场，来自20支队伍的40名选手将中华民族一家亲、平安建设、法治宣传、文化旅游、防火安全、移风易俗、清廉家风、禁毒防艾等宣传内容融入山歌，赢得了观众的阵阵掌声。

当天，还开展了“维护妇女儿童权益 共建平安和谐融水”家家教宣讲及普法宣传活动，引导广大妇女儿童学法、守法、用法。

近年来，为了进一步推动党的政策和法律法规深入人心，融水多措并举，创新宣传方式，以山歌为载体，丰富群众的精神文化生活，营造浓厚的清廉家庭建设氛围。



绚彩民族服饰 秀出苗乡时尚

日报消息（通讯员龚远虹、欧振波报道摄影）3月7日，融水苗族自治县在梦鸣苗寨成功举办了“中华民族一家亲 巾帼筑梦心向党”民族服饰比赛，展现民族文化的独特魅力（见下图）。

本次比赛由县妇联、县文体旅旅局主办，县文化馆承办，桂林银行融水支行、广西融水双龙沟旅游开发有限公司协办。活动旨在进一步促进各民族广泛交往交流交融，凝聚妇女人心，展现新时代女性热爱生活、追求时尚的精神风貌，铸牢中华民族共同体意识。

战线（系统）、县城各有关协会的参赛队伍依次登上T台亮相，选手们身穿绚丽多彩的民族服装优雅自信地进行展示，其间还融入了情景表演、咏唱、民族舞蹈、乐器演奏等艺术元素，生动展现融水各民族群众独特的生活风貌和民俗风情。苗族服饰光彩夺目，瑶族服饰别具一格，侗族服饰古朴典雅……每一套服饰都蕴含着深厚的民族历史与文化内涵，赢得观众的阵阵掌声。

比赛最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名，以及优秀奖10名。



听讲座学知识 体验银饰制作



日报消息（通讯员何海畔、黄诚报道摄影）3月6日，融水苗族自治县开展“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”主题活动，通过开展知识讲座、学习非遗技艺等方式，丰富职工文化生活。

当天上午，在关爱女性健康保险知识讲座上，妇科专家深入浅出地讲解女性常见疾病的预防、早期筛查及

科学治疗方法，增强保健意识；法律专家解读民法典婚姻家庭篇，为女性提供法律保障。

在下午举行的“民族文化进机关——非遗工艺银饰制作”活动中，授课老师向大家详细介绍银饰的历史渊源、制作工艺及寓意。随后，大家在老师的指导下挑选材料、设计样式，学习制作银饰作品（见上图）。

激发林业活力 促进林旅融合 ——融水以科技赋能香杉企业发展小记

作为广西重点林业大县，融水苗族自治县森林植被繁茂，全县杉木林地21.69万公顷，人工香杉林面积328.1万亩，蓄积量约2079万立方米，年可采伐香杉林93.84万立方米，位居广西之首，是全国著名的杉木中心产区。木材加工产品主要是以香杉板材为主，其中生产高级免漆家居板、细木工板、齿接板等香杉家居板材深加工企业400多家，规模以上木材加工企业40家，年产生态板材超80万立方米，预计产值达55亿元。

科技育种：16年成材打破传统周期

在贝江河林场良种繁育基地，科技力量正推动杉木产业提质增效。通过广西林科院专家团队的技术攻关，当地培育的香杉良种成材周期从30年缩短至16年，遗传增益超30%，累计为华南、西南地区提供杉木良种苗木6500万株。目前，该基地已成为广西最大的杉木种子园和种质资源库，年产良种种子1万公斤，为生态林建设提供核心支撑。

产业升级：智能化生产助力绿色经济

在融水粤桂协作产业园机器轰鸣声中，半自动化生产线正高速运转。以华林木业为代表的40家规模以上企业，通过引入国内一流设备，全方位升级技术，开发出理化性能强、环保等级高的绿色生态香杉板材，产品畅销广东、浙江等地。

林旅融合：打造康养基地和艺术品牌

融水将杉木产业链延伸至文旅领域，打造森林康养基地和杉木艺术品牌。双龙沟景区依托秀美的生态山水风光，打造森林康养与林下旅游融合发展产业，通过林旅结合，助推乡村振兴；安家乡通过杉木薄片加工技术，开发出独具特色的杉画作品，成为“中国杉画文化之乡”。

本报通讯员 梁俊远 报道摄影



工人在融水粤桂协作产业园工作。